

Y les daré niños por príncipes y los afeminados los dominarán.

(Isaias, c. III, v. 4.)

La potestad de la tierra está en manos de Dios; y El levantará a su tiempo a quien la gobierne provechosamente.

(Eccles. c. X, v. 4.)

Los hijos del siglo no causarían tanto daño, si muchos que se llaman católicos no les tendieran una mano amiga. Estos son mucho más peligrosos y funestos que los enemigos declarados.

(Pío IX.)

Cualesquiera que sean los designios de la Providencia para lo porvenir, nadie podrá jamás quitarle la gloria de haber defendido la causa de la Religión en los campos de batalla.

(León XIII á D. Carlos de Borbón.)

EL AMIGO DEL PUEBLO

SEMANARIO CATÓLICO-TRADICIONALISTA.

FUNDADOR: JOSÉ SANZ Y ORTEGA.

DIRECTOR ACCIDENTAL: MARIANO LARIOS CIBATTI.

SE PUBLICA LOS SÁBADOS NO FESTIVOS.

DIOS, PATRIA, REY.

Unidad católica: Monarquía tradicional: Descentralización administrativa:

Para ser católico no se necesita ser carlista, pero para ser carlista se necesita ser católico.

(D. Carlos de Borbón.)

Soy partidario de la Monarquía representativa y sostengo que el Rey debe observar y cumplir las leyes lo mismo que el último ciudadano. ¿Es eso absolutismo? Yo creo que un Rey no debe sólo reinar sino también gobernar, pero creo también que los pueblos necesitan, una completa descentralización administrativa y que el contribuyente, puesto que paga, debe ser el primero en intervenir en la administración.

(D. Carlos.)

Yo quiero que el Municipio tenga vida propia y que la tenga la provincia.

Nosotros hijos de Reyes, conocemos que no es el pueblo para el Rey, sino el Rey para el pueblo.

(D. Carlos.)

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.

TRIMESTRE.....	1,00	CAPITAL.	1,25	FUERA.
SEMESTRE.....	2,00	"	2,50	"
AÑO.....	4,00	"	5,00	"
NÚMERO SUELTO.....	0,05	ATRASADO	0,25	

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR.

No se devuelven originales. Se dará cuenta de toda obra que se reciba. Pago anticipado en metálico ó libranzas del giro mútuo. Comunicados y anuncios á precios convencionales.

PUNTOS DE SUBSCRIPCIÓN.

En la Dirección, Plaza Mayor, II, 2.^o
En la Imprenta, Juan Bravo, 20.
Habrá corresponsales en Madrid y cabezas de partido.



SEGUNDO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

D. MANUEL SIRERA SALSA

QUE FALLECIÓ EN SEGOVIA, EL DÍA 24 DE ABRIL DE 1896.

R. I. P.

Su viuda Doña Rosa Torrejón; su hijo D. Saturnino; hija política, nietos y demás parientes,

Ruegan á sus numerosos amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir al FUNERAL que, por el eterno descanso de su alma, se ha de celebrar el Sábado 23 del corriente, á las nueve de su mañana, en la Iglesia de San Lorenzo; en lo que les dispensarán un señalado favor.

Todas las misas que en dicho día se celebren en la referida Iglesia, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho D. MANUEL SIRERA.

EL AMIGO DEL PUEBLO
ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE SEGOVIA

GRAN ZAPATERÍA
PEDRO ARAGONESES.

(BULENA).
Este establecimiento se ha trasladado de Isabel la Católica, número 10, á la de Juan Bravo, donde su dueño ofrece á su numerosa clientela, y al público en general un completo y variado surtido en toda clase de calzado para caballero, señora y niños, á precios sumamente económicos.

Especialidad en las medidas de encargo y toda clase de composturas

68.—Juan Bravo,—68.

(Frente á la Botica del Sr. Torre Agero.)

TRASLADO.—El taller de cerrajería de Vicente Gómez se ha trasladado desde San

de S. Juan, número 8, una numerosa clientela sus trabajos en hierro, acero. Se compra plomo.

EL COLMO.

¡Cuán lejos estábamos al escribir nuestro artículo en el número pasado bajo el epígrafe de ¡Viva España!, de suponer que este grito noble y generoso se había convertido en subversivo y sedicioso á los ojos del gobierno español! Y sin embargo hoy ya no lo dudamos al ver al pueblo del Dos de Mayo apaleado por el nuevo Murat por el enorme delito de vitorear á España y al Ejército.

Y bien reflexionado el caso, sobra razón al gobierno. Cuando todos le acusábamos de débil al verle doblegarse sin pudor ni energía ante las irracionales é inadmisibles

imposiciones de los Estados Unidos y de las seis grandes potencias de Europa; cuando creíamos todos que no le quedaba ya ni un átomo de virilidad, al contemplarle sin fuerzas para volver por el honor y prestigio de este gran pueblo y de este gran Ejército, hé aquí que se nos muestra en toda su majestad olímpica apaleando á indefensos é inermes ciudadanos, procesando y encarcelando á gente de todo color político, castigando á generales y rasgando por mano de sus esbirros la bandera española con el mismo furor con que pudieran haberlo hecho los insurrectos de la manigua ó los vocingleros jingoistas de Norteamérica. ¿Quién tachará ahora de débil á nuestro gran gobierno?

Cuando en días pasados sentíamos explotar en derredor nuestro el entusiasmo patrio, cuando veíamos arder en sacro fuego bélico á los más tímidos y fríos; cuando oíamos esas protestas ruidosas de españolismo, que brindaba al gobierno recursos inmensos y sacrificios heroicos, tal espectáculo, lejos de arrastrarnos entre oleadas hirvientes de entusiasmo, nos dejaba en la playa desierta con el corazón hendido de los más tristes y amargos presentimientos. Estábamos seguros de que este gobierno se mostraría siempre digno de sí mismo y de que España, burlada, desangrada y harapienta, aún no había recorrido todo el camino de las humillaciones. ¡Tenía que ser flagelada y lo ha sido! ¡Triste, muy triste es confesarlo pero España no se parece á España, más bien se asemeja á Persia ó á Bizancio!

La guerra de Cuba, lo mismo que la de Filipinas, se preparó en las lóginas consentidas y mimadas por gobiernos liberales del que formaban y forman parte masones, hermanos de los que abiertamente luchan contra España. Desde que empezaron, todo se ha hecho á gusto de nuestros enemigos, se han pagado indemnizaciones, se han relevado generales, se han concedido derechos y se han otorgado recompensas á gusto y capricho de los Estados Unidos, quienes entre tanto nos insultaban, nos enviaban expediciones y se llamaban nuestros amigos. El gobierno así nos lo quería hacer creer hasta que arrojada la máscara, la perfidia y la grosería, han quedado patentes.

La guerra tan deseada por los buenos patriotas se imponía, era inevitable. ¿Qué haría

el gobierno español para conjurar el conflicto en el que iba á naufragar de una vez lo que tantas lágrimas y sangre viene costando á España? Arrastrado un momento por la opinión vigorosa del país, hizo creer á algunos inocentes que iba á hacer algo de provecho. Organizáronse funciones patrióticas, recaudáronse fondos y todos ya saludaban la guerra como el remedio único á nuestros males, como compensación suprema á nuestras ignominias y afrentas.

Y mientras el gobierno alardeaba de lo que no sentía, mientras el pueblo se arrojaba con avidez á cojer el periódico para leer la declaración de guerra, que esperaba de un momento á otro, nosotros que sabíamos lo que se preparaba en Roma y en Berlín, lo que se urdía en Viena y las cartas que se dirigían á Londres, sonreíamos con pena y amargura indefinible al ver á ese crédulo y pobre pueblo, no desengañado todavía, poner un resto de confianza en ese gobierno, que le engañaba, pues cuando hablaba con más calor de guerra, era cuando en las sombras preparaba una transacción humillante y vergonzosa.

Hecho el gran pastel, consumada la gran iniquidad, una prensa vendida al oro del gobierno trata de engañar todavía al país haciéndole creer que el armisticio es una cosa tolerable y que no lleva envuelta en su articulado la mayor deshonra que jamás sufrió un pueblo. Sin embargo algunos han visto claro y han manifestado su enojo, pero se los ha apaleado y punto concluido. Era el colmo y el colmo llegó. Ahora nos convenceremos si España es digna de su nombre ó ha muerto.

¡Ah! Si la ley no estuviera puesta al servicio del despotismo que tapa la boca con una mordaza al que dice la verdad y encarcela al que dá la voz de alerta, ¿qué de cosas no diríamos? Pero lo que sí podemos y debemos hacer constar, son los vergonzosos hechos, que por sí solos claman más alto que cuanto nosotros pudiéramos decir.

Se ha accedido á las injustas y depresivas exigencias de los Estados Unidos, después de afirmar al gobierno que no podían admitirse sin desdoro de la Patria y mengua del Ejército. Se ha perseguido con gran lujo de fuerzas á ciudadanos, que daban vivas á España y al ejército, lo cual prueba que ya ni éstos

vivas pueden pasar á los ojos del gobierno. La bandera española arrancada de manos de los manifestantes, ha sido hecha trizas por los esbirros del gobierno. Ni la osadía del gobierno puede llegar á más, ni la paciencia y mansedumbre del país, tampoco.

Sin embargo, publica Don Carlos un manifiesto. Lleno de tonos patrióticos y que revela é interpreta fielmente la opinión de cuantos no están vendidos al gobierno y la prensa liberal le tilda de falta de patriotismo. Es natural ¡Aquí ya no quedan más patriotas ni amantes de España que Moret! Si al que grita ¡viva España! se le apalea ¿qué de extraño tiene que se denuncie el manifiesto de Don Carlos que huele á español puro y castizo?

Para esta gente el patriotismo no consiste ya más que en no turbar las funciones digestivas de tanto vampiro y ave de rapaña como devora las entrañas de la madre patria. Para esa prensa venal y que negocia hasta con el honor de un pueblo el patriotismo consiste en estar engañando al país con noticias contradictorias, en arrojar agua fría sobre el entusiasmo de los nobles hijos de España, en trincar textos é hilvanar comentarios á su gusto para apartar de la vista del pueblo lo único que puede salvarle.

Cuando á la patria se la vé al borde del abismo, deber es de sus hijos arrancarla de manos de sus verdugos y no consentir que la despeñen; y nó cruzarse de brazos, lamentar sus desdichas y dejarla que perezca por no turbar la fiesta de los que la odian. En más de veinte años de paz, España ha marchado á su ruina arrastrada por gente sin conciencia, hoy toca á su término el colmo de sus desventuras ¿en dónde está el patriotismo, en los que hacen causa común con los verdugos ó en los que intentan salvar á la pobre víctima? ¿Debe dejarse morir al enfermo por miedo á los dolores de la cura, que ha de salvarle? Contesten los sensatos.

En la vida de los pueblos hay momentos decisivos, de los que depende todo un porvenir de gloria ó de vergüenzas. En uno de esos momentos se encuentra España. ¡Que Dios ilumine á los que con la divina gracia han de salvarla! ¡Que Dios ciegue á los que quieren perderla!

Quien gritará hasta la muerte:

¡VIVA ESPAÑA!

La niña láica.

IV.

Libertad tuvo que hacerse mucha resistencia para romper con su amante. Le amaba, se había identificado con aquél amor y no podía prescindir de él.

Pero el orgullo de su filosofía se impuso al sentimiento y volvió á ser la mujer de corazón de hielo.

Cuando se encontró con su padre, le dijo éste:

—¿Eres feliz? ¿Estás contenta con tu elección?

—Papá,— le respondió — mil veces te he dicho que el matrimonio me repugna y te juro que jamás aceptaré esa ceremonia ridícula y absurda.

—¿Qué dices?— exclamó D. Horacio, vivamente irritado.

—La verdad.

—¿De modo que no me obedeces?

—No puedo darte gusto.

—Acabarás por desesperarme. Eres una mala hija.

—¡Mala hija! ¿Hoy es buena la que bendice el fanatismo de un padre?

—Mis mandatos no se discuten. El padre es el dios de la familia.

—Pero, papá, cuando no se crée en los dioses del cielo, ¿cómo se ha de creer en los de la tierra? ¿Quiéres que me detenga ante la barrera de costumbre, cuando puedo sacudir libremente el pensamiento? Demuéstrame que te debo obediencia y te obedeceré.

—¿Te atreves á faltar á tu padre?

—¿Te atreves á faltar á tus ideas y á tus convicciones?

—Es que no todo puede ponerse en práctica.

—Si todos los hombres son como tú, acabaremos por caer en todas las preocupaciones.

—Estás deshonrando mis canas.

—No hago más que defender mis doctrinas.

—¡Malditas sean tus doctrinas, hija rebelde!—rugió D. Horacio.

—Paes maldícete á tí mismo.

—Vete de mi presencia.

—Papá, para discutir estas cuestiones no necesitas incomodarte. Déjame ser feliz á mi manera—repuso Libertad endulzando la voz—y se alejó de su padre.

—¡Oh!—dijo D. Horacio con acento de desesperación.—Esta hija mía está pervertida. ¡Deshonraré mis canas!

Y el anciano se mesaba los cabellos y pasaba la mano por la frente como para impedir que estallase.

—La he enseñado á negarlo todo, á dudar de todo—continuó—y ahora niega mis derechos paternales y no cree en mis deberes. Quizá tiene razón dentro de mis doctrinas; pero no quiero que la tenga. No es lo mismo la teoría que la práctica. De todos modos nunca debí permitirle leer ciertos libros.

Hoy no quiere casarse, mañana se fugará con un amante, y yo me quedaré solo ¡solo! con mi cariño despreciado y mis ¡remordimientos crueles.

Pero D. Horacio amaba entrañablemente á su hija y maldijo en silencio sus desventuras no atreviéndose á disgustarla.

Pasó un año y Federico, cuando examinó detenidamente las ideas de su amada, olvidó á ésta y soñó en otra mujer con sentimientos más puros é ideas más consoladoras.

Pero Libertad sintió nostalgia de su amor perdido, y en vano pidió resignación á su filosofía sin entrañas. La figura de Federico crecía en su imaginación, agrandada sin cesar por los recuerdos.

La joven hizo la vida de un atrabiliario: ya no leía; meditaba. Los libros se le caían de la mano, y en sus accesos febriles desgarraba aquellas páginas en las cuales había bebido sus doctrinas.

Los gritos de su corazón le parecían irracionales, y las ideas que ardían en su cerebro la espantaban.

A todas horas sentía la amargura de sus deseos y pensamientos antagonistas é implacables. En la flor de su juventud, en esa edad que rechaza todos los pesimismos y se ven las cosas á través de un bello prisma, Libertad vivía bajo el peso de todos los desencantos, y en vano buscaba un paraíso para alegrar sus pensamientos y apagar la sed de sus deseos de dicha.

Cuando la vida es una función mecánica, cuando la idea y el deseo son resultantes de combinaciones atomísticas y la muerte es la transformación de la materia, la virtud es una palabra vana y las aspiraciones del hombre no llegan más allá que las fuerzas de una máquina.

Libertad lo creía así; por eso quemaba las

alas del deseo y hacía girar sus ideas en derredor de *lo presente*. Mas como el corazón no siempre se identifica con las aberraciones del espíritu, el hombre vive en lucha desgarradora, hasta que viene el arrepentimiento ó el suicidio.

Libertad sufría mucho. Estaba fuera de la vida real y en vano intentaba sujetarlo todo á una ley matemática.

Un día D. Horacio recibió un billete de Federico en el que éste le participaba su enlace con la señorita X, invitándole á la boda.

—Federico se casa. Aquí tienes el billete de invitación—dijo D. Horacio á su hija.

—¿Se casa?—exclamó la joven con despecho.—Pues debes asistir á la ceremonia.

—Iré para demostrar á Federico que no estoy resentido. Su futura dicen que es muy virtuosa y muy bella.

—Y muy beata—añadió Libertad con desprecio.

Eso no importa para que yo cumpla un deber social.

La joven salió tambaleándose; llegó al jardín y rompió á llorar.

De pronto sus lágrimas se secaron; su rostro se puso sombrío y con esta máscara de orgullo ocultó el abatimiento que sentía.

PABLO MARIN Y ALONSO.

ESTAMOS DE ENHORABUENA.

La secta herética é hipócrita tantas veces condenada por la Iglesia bajo todas sus formas y matices, ha perdido todo el terreno conquistado; en el orden teórico con sus palmarias contradicciones, en el práctico con sus funestas consecuencias; se halla completamente desacreditada.

Inútil ha sido que sus falsos apóstoles se hayan parapetado tras las huecas palabras *libertad, civilización, progreso*; de nada ha servido á sus más avanzados elementos cubrirse con esa rosada capa que se llama *democracia*, imposible que les crea el pueblo cuando ante él presenta á los carlistas como los mayores enemigos de la civilización y los más tercos defensores del odioso despotismo. El pueblo español católico de corazón os ha conocido, como nos conoce á nosotros, sabe perfectamente que abrigamos en nuestros pechos la fé y el patriotismo de nuestros mayores, que somos defensores de la libertad bien entendida, los amantes del verdadero progreso y los que hemos de practicar la democracia según la practicaba Jesucristo.

Sabe que la monarquía como nosotros la entendemos, no es la monarquía despótica, ni absoluta de los tiempos del paganismo, sino la paternal, responsable y gloriosa que existía en España cuando más resplandecía la luz del cristianismo, aquella monarquía templada, primero por la conveniencia de un Monarca verdaderamente católico, después por las leyes del Reino y por último, por las Cortes formadas por los genuínos representantes de todas las fuerzas vivas del país, agrupadas por clases, corporaciones y gremios, cuyos Procuradores verdaderamente nombrados por el pueblo con poderes limitados, al pueblo darán cuenta de sus actos y por el pueblo serán juzgados y aún arrastrados si lo merecieran como lo fué en nuestra Ciudad el infortunado Procurador Tordesillas, por haber votado en las Cortes de Santiago, los subsidios que pedía el Emperador Carlos V.

Sabe que el tradicionalismo hará verdaderas economías que empezarán desde arriba,

que protegerá la agricultura, la industria, el comercio, las letras, las ciencias y las artes, proporcionando el pan al jornalero; que haciendo respetar la religión, la moral y el principio de autoridad fundamentos del Estado y base del vínculo social y de sus buenas costumbres, dará libertad al individuo, el municipio y la región, permitiendo á los últimos, que satisfechos los reducidos gastos generales, de Ejército y Marina, puedan acomodar sus tributos á sus fuerzas ó al desahogo en que vivan.

Sabe, en fin, que el carlismo tiene en su programa soluciones para todos los problemas hoy pendientes, siendo el único partido capaz de sujetar nuestras colonias sublevadas, venciéndolas primero por la guerra y concediéndolas después lo que deba concederlas, pero sin admitir jamás imposiciones del extranjero que ofendan la dignidad de la patria, y obscurezcan el resplandor de sus pasadas glorias.

EL ABATE RISOLA.

REFLEXIONES.

Enésima Representación.

¿Hasta cuándo, pueblo querido, vás á permanecer ciego, hasta cuándo vás á permanecer empeñado en no ver lo que te acontece y ocurre?

¿No ves que ha llegado la enésima representación de la indigna comedia electoral que á cada instante ó momento en nuestra España se verifica?

¿No te ocurre pensar que estos gobernantes que hoy tienes, al hacer unas elecciones hacen también un escarnio sangriento y una burla de mal género de tus opiniones é ideales?

Las anteriores elecciones las hizo el jefe de los conservadores (q. s. g. h.), y viste que la mayoría fué conservadora, es decir; que tú, el pueblo, resultabas eminentemente conservador... ¡Pues bien! Estas elecciones las ha hecho el jefe de los fusionistas, y resulta como habrás visto, la mayoría afecta á las ideas del decrepito Sagasta, de donde resulta que cada gabinete que hace unas elecciones, llévase la mayoría de aquellos que sus ideales sustentan, y... ¿es lógico creer que tú, ¡oh pueblo honrado!, cambies de opinión cada vez que unas elecciones tienen lugar?... ¡de ningún modo!

Lo que ocurre es que tu voto se falsea, que para nada se tiene en cuenta, y que contigo se juega como podría hacerse con un ligero fantoche...

¿Y hasta cuando, pregunto yo, hasta cuando vá á durar esto? ¿Quieres decirme, obrero querido, cuando vas á cansarte de sufrir una tan atroz burlesca, pues burlarse de tí, y no otra cosa es lo que hacen los que llamándose gobierno traen á nuestra nación trastornada?

Llega, llega de una vez á las puertas de la tradición, abiertas para todo hombre honrado, manda noramala á los insaciables hirudíneos que chupan tu sangre sin piedad, y no dudes que con Don Carlos tendrás el gobierno paternal y justo que tanto ansias, la verdadera libertad y no el libertinaje infame al cual te tienen hoy fatidicamente condenado.

I. C. MUÑOZ DE MESA.

Granada y Marzo.

SECCION CIENTIFICO-LITERARIA

¡MAS ALLÁ!

El hombre nace; desde aquél momento empieza á batallar, lucha por la existencia, por la vida, lucha sin descansar. Pasan los años y comprende el mundo, entonces con ardor, busca ansioso su dicha y su progreso, su fama y su esplendor. El oro no le sacia, ni riquezas no le cansa el placer, y dueño de tesoros fabulosos llegar quisiera á ser. Busca amores, venturas, alegría, quiere felicidad, pues siempre de gozar se vé sedienta la pobre humanidad. Quiere el hombre la gloria, los honores, poder y distinción, siempre más de lo que es, nunca contento, tal es su aspiración. Las ciencias que comprende su talento y á su dominio están, estudia sin descanso, las estiende, no bastan á su afán. No le gusta la tierra donde se halla, y quiere descubrir, mas mundos ignorados, más naciones, donde poder vivir. No le bastan productos naturales, tratando de inventar y descubre, y aumenta su progreso luchando sin cesar. No le basta saber lo que es la vida, é intenta comprender un más allá del mundo, algo sublime, que aquí no puede ver. Y por esto se enfrían sus creencias, pues de lo ignoto en pos, de la sagrada fe, se va olvidando y duda hasta de Dios. ¿No comprendes humano, es imposible tanto y tanto anhelar? ¡Tan solo al universo, el Ser Supremo le puede dominar! ¡Esa es la lucha de la vida humana! ¡Tal es su condición! ¡Más allá, siempre en pos de lo ignorado su constante ambición! Más, freno tiene cuando ser intenta del universo rey, que á la ambición humana, Dios opone esta sublime ley: Lo material, que tu razón abarca, tuyo siempre será, tu saber tendrá un límite marcado, pero... ¡no más allá!

LAUREANO LOTERO FERNÁNDEZ.

Madrid, Marzo, 1898.

À VUELA PLUMA

Han sido denunciados *El Correo Español* y *El Progreso*, de Madrid; *La Reforma de Cáceres* y *La Región de Trujillo*. Así, así. Duro con los que tratan de abrir los ojos al pueblo. En cambio mucho mimo y buenas subvenciones á esos diarios de gran circulación que juegan con la buena fé del público, haciendo el negocio al gobierno y pintando hoy blanco lo que ayer presentaban negro. Cuestión de perras y á vivir las empresas; mientras haya bobos que comulguen con ruedas de molino.

Leemos en *El Nacional*:

"Pocas veces estaría sin embargo más

justificada que ahora la violencia en la oposición al Gobierno más imbécil, más cobarde y más rastrero que ha tenido España. Ha preparado él mismo los sucesos que lo tienen en aprieto tan grave, y ahora, cuando el trance supremo llega, no sabe decidirse ni á la derecha ni á la izquierda y aguarda medroso la catástrofe."

Dice el periódico republicano *La Reforma de Cáceres*:

"Háganse en buen hora suscripciones nacionales para comprar barcos.

Excítese el patriotismo, y aúñense recursos para reprimir las insolencias de la nación que tan cínicamente nos insulta; pero ante todo procúrese dar el golpe de gracia al menguado redentor D. Práxedes.

¡Y cuánto se alborozaría éste prójimo, si el país se entusiasmara, y se acumulasen millones y millones para hacer la guerra á los Estados Unidos, y se aclamase á su personalidad augusta para proseguir dirigiendo la orquesta!,"

D. Carlos ha publicado un manifiesto, que merced al celo del gobierno no ha llegado á nuestras manos, sin duda para que el país no le conozca más que truncado, desfigurado y comentado por la prensa liberal. Parece sin embargo que en él dice D. Carlos, que si el gobierno vá á la guerra con los Estados Unidos, él se mantendrá en su patriótica actitud y aún verá con gusto afiliarse á los suyos para la lucha, teniendo por traidor á quien algo intentara contra el orden público; pero que si el gobierno se muestra rehacio y no vá adonde el honor le llama, él se lanzará á la guerra y llamará á los suyos para salvar á España.

Frases tan hermosas y levantadas son tildadas de poco patrióticas por esa prensa que trunca y falsea todo. ¡Qué entenderán de patriotismo los hijos de Riego y los que ayer revolucionarios son hoy gente de orden porque lo piden así su estómago y bolsillo!

Discutían el otro día en nuestro ilustre Ayuntamiento, si habrían pecado los jornaleros que el día de las elecciones trabajaron, á pesar de ser domingo, para ganar el jornal que un caritativo señor les proporcionó. ¡Vaya unos escrúpulos de monja que se nos traen esos liberales á última hora! Pecado es promiscuar escandalosamente y sin embargo en Segovia y Cuéllar, que sepamos, se comieron cuartos de asado y besugos, en plena Cuaresma. ¡Quién no acata la autoridad de la Iglesia en los dogmas, no es extraño sea poco escrupuloso en sus preceptos.

Manual de partos, por J. Ramón de Torres, Núñez Samper, editor. Madrid.

El Dr. Torres ha realizado la difícil tarea de reunir en un pequeño volumen todo cuanto la experiencia ha sancionado como bueno en el arte de partear y que se encuentra diseminado en multitud de obras clásicas.

De una manera clara, breve y concisa, expone el Sr. Torres los asuntos que precisan conocer los que se dedican á la práctica de los partos, marcándoles el momento y modo de intervenir en las complicaciones que presenten.

Es este, en suma, un libro útil, lo que no es poco ahora que tantos libros se publican que para nada sirven.

Las Cortes se reúnen el día 20 de los corrientes, habiéndose anticipado cinco días su convocatoria.

Cantidades recibidas para los gastos del proceso del Sr. Sanz Ortega.

	Pts. Cts.
Suma anterior...	170'25
D. J. G. Q., Chañe.....	5
» S. B., Segovia.....	2
» S. B., idem.....	1
» D. G., idem.....	3
» F. B. A., Valleruela de Pedraza.....	5
» J. U., Muyo.....	2
» V. P. R., Fresno de Cantespino.....	2
Un amante de la justicia.....	2
Otro id. de Ontoria.....	2
D. L. L. G., Navas de San Antonio.....	5
» N. C. A., Pedraza de la Sierra.....	5
» E. C. C., Segovia.....	1
Suma y sigue...	205'25

CRONICA.

Hemos recibido la visita de *El Amigo del Obrero*, de Granada; *El Imparcial Sevillano*, de Sevilla y *El Papa-Moscas*, de Burgos, y dejamos establecido el cambio con tan apreciables colegas.

En la próxima semana, según hemos oído, marchará ya de Segovia el Prelado de la Diócesis Dr. D. José Pozuelo, para ocupar la nueva silla á que ha sido promovido. Le deseamos toda clase de venturas en su nueva Diócesis y sentimos nos deje tan esclarecido Pastor.

El próximo lunes celebrará por vez primera el Santo Sacrificio el nuevo Presbítero nuestro querido amigo D. Mariano Monedero López. Cantará la Misa en Sauquillo, su pueblo natal, siendo padrinos de altar D. Feliciano, Párroco de Anaya y de manos D. Emilio González y Ruiz de Quevedo con su señora, hermanos ésta y aquel del celebrante, siendo orador el Párroco D. Eulogio Cisneros. Reciba tanto él como su apreciable familia nuestra cumplida enhorabuena, deseando al nuevo Sacerdote largos y fecundos años de apostólico ministerio.

Hemos recibido el Almanaque literario, comercial é ilustrado para 1898 publicado por nuestro querido amigo y correligionario D. Ildefonso Carlos Muñoz de Mesa, con multitud de anuncios intercalados en escogido texto. La tirada para 1899 es de 15,000 ejemplares. Quien desee remitir anuncios puede dirigirse al Director-Propietario, Hernán Cortés, 13, Granada. El precio del Almanaque es de 15 céntimos.

También hemos recibido la Memoria sobre los medios prácticos para fomentar la instrucción de las masas populares por D. Luis Manuel de Ferrer, obra premiada con medalla de plata y diploma honorífico en el concurso de 1897 por la Sociedad Barcelonesa de amigos de la Instrucción. Se vende á 15 céntimos en la librería de Herederos de Miñón de León y en Madrid, librería de Hernando, Arenal, 11.

LA CLAVE DEL ORGANISTA.

La opinión favorable que ha recibido el autor de esta obra en publicación de profesores respetables entre los cuales se encuentra la de el Rdo. Padre Agustín Sor Eustaquio de Iriarte ilustradísimo en esta materia que dice al autor:

«Veo que la tonalidad Gregoriana está bien atendida en el acompañamiento y por ello le felicito deseándole el favor del público por tan beneficiosa obra»

Recomendamos pues á los Sres. Párrocos y aficionados á la música religiosa tan útil obra seguros que les gustará y pueden para adquirirla dirigirse al autor D. Cipriano Rosaenz, organista del Colegio de los PP. Escolapios de Bilbao.

Con motivo de la pasada Semana Santa han publicado preciosos extraordinarios *El Correo Español*, *El Correo de Zamora* y *La Voz Católica*, de Valladolid.

DEFUNCIONES EN LA 1.ª DECENA DE ABRIL.

Mariano Ferrari Zamorano—Petra de Antonio Alvaro—Eufemia Pastor Canto—Josefa Gómez Vacas—Francisca de Borja (Expósita)—Simona Gil Higuera—Angel Francisco Manso—Eugenia Arnaiz Sato—Agapito Sanz Olgueras—María Sacristán García—Pablo Mundín González—Maximino Alvarez Sanz—Rufino de San Frutos (Expósito)—Urbana Sacristán Delgado—Pablo Bustillos Torres, (Presbítero)—Antonio Francés y Moya—Serapio Ceballos Díaz—Antonio Berrocal Miranda—Telesfora García Villanueva—Deogracias Gimeno Mazariás.

Total de defunciones 20. Idem nacimientos 5.

CULTOS DE LA SEMANA.

Sábado 16 y lunes 18 al sábado 23.—En la Iglesia de Corpus Christi, de seis á siete de la tarde, los acostumbrados ejercicios de adoración y desagravios por la Asociación para el culto diario al Santísimo Sacramento.

Domingo de Cuasimodo 17.—En el Santo Hospital de la Misericordia, á las siete de la mañana, se dará la Sagrada Comunión á los enfermos, como consuetudinario día de cumplimiento Pascual; precediendo la celebración de Misa rezada y la solemne procesión del Santísimo Sacramento bajo palio, con música, piquete, etc. También se administrará en las Parroquias y auxiliares á los enfermos que estén en sus respectivos domicilios.

En el Seminario, como tercer domingo de mes, á las siete y media de la mañana Misa de Comunión general para la Asociación del Sagrado Corazón de Jesús y por la tarde á las tres y media exposición de S. D. M., Estación mayor, Rosario, preces, sermón y Reserva con bendición Sacramental.

En San Miguel, á las nueve de la mañana la función mensual de Minerva, con Misa solemne Sacramental, procesión y Reserva.

En el Convento de RR. PP. Carmelitas á las cuatro y media de la tarde el ejercicio mensual con Rosario, plática, procesión del Santo Escapulario, exposición y bendición con el Santísimo Sacramento. (Indulgencia plenaria para los cofrades).

En San Gabriel, á las cuatro y media, Rosario, cánticos y plática.

Lunes 18—Se abren las velaciones.

Martes 19—En San Antonio el Real á las cuatro y media de la tarde el ejercicio del 2.º martes en honor del Taumaturgo de Pádua con exposición de S. D. M. y sermón sobre el tema: «Dios es uno en esencia y trino en personas».

Viernes, 22.—En la V. O. Tercera, como segundo viernes, la Corona de la Virgen y Vía-Crucis, al anochecer, y en el Santo Cristo de la Cruz á la misma hora y con igual motivo el ejercicio de costumbre.

Entretenimientos

SOLUCIONES AL NÚMERO ANTERIOR.

A las charadas:

MAGDALENA--MONUMENTO.

A la fuga de consonantes:

En tiempo de las bárbaras naciones de las cruces colgaban los ladrones; más ahora en el siglo de las luces del pecho del ladrón cuelgan las cruces.

CHARADAS.

Quien rinda culto á tres-dos

primera-prima-tercera

nunca se levantará,

y si á las mil y quinientas,

saliéndose de su todo,

cual entró, echando tres-tercia.

Del prima-dos volviendo

tercia-primera,

encontróse una todo

muy tres-tercera,

y por un rasgo

no de tres-dos terciá alma

volvió el hallazgo.

Triángulo de puntos.

Colocar una letra en cada punto de modo que pueda leerse horizontal y verticalmente:
1.º Voz del tiempo pascual. 2.º Cosa que forma la enfermedad de los ojos. 3.º Escu-

do, protección ó defensa. 4.º Le hay derecho é izquierdo. 5.º En los dedos. 6.º Adverbio y conjunción. 7.º Vocal.

EPIGRAMAS.

La lengua inglesa intentó aprender don Juan de Lara y al que antes se la enseñara dos mil duros la ofreció.

Agarró un inglés la presa y dijo á Lara el muy soca: —Ahí tenéis.—Abrió la boca y enseñó la lengua inglesa.

A un restaurant de verano llega cierto caballero, y con mucho desenfado toma en una silla asiento.

—Señorito—complaciente le pregunta el camarero: —¿Va usted á tomar algo?—Sí.

—¿Que va usted á tomar?—*El fresco.*

No hay cosa en este mundo que no se mude: El que hoy está abatido mañana sube; que la fortuna como viene de prisa pronto se muda.

ANÉCDOTAS.

Un avaro, dejándose llevar de su carácter, dice á su sobrino:

—Chico, nada hay que hacer y puedes cerrar los postigos.

—Pero... ¡si son las diez de la mañana!

—No es cosa de malgastar la luz del día cuando para nada la necesitamos.

En una farmacia:
—¿Tiene usted algún remedio eficaz para la curación del dolor de estómago?
—Sí, señor; aquí tiene usted unas píldoras admirables
—¿El remedio es seguro?
—Ya lo creo. Tengo un cliente que las está tomando desde hace veinte años.

Contaba el mariscal de Gramont que ha, biendo cometido tres soldados delitos que se castigaban con pena de muerte, se vió obligado á castigar á lo menos á uno para escarmiento. En lugar de decir su suerte por medio de boletas, se les hizo jugar á los dados, Tiró el primero y sacó catorce puntos, el segundo consiguió diez y siete, y el tercero, considerándose ya perdido, tomó los dados con mano segura y tiró, sacando todos seises y ganando por lo tanto.

—¡Carámbal!—dijo,—si hubiese jugado dinero no hubiera sido tan afortunado.

PENSAMIENTOS.

Es preciso reflexionar muchas veces lo que no se puede hacer más que una vez.

El legislador debe ser el eco de la ley.

Las faltas de locución son casi siempre faltas de juicio.

La antorcha de la verdad quema muchas veces la mano del que la lleva.

La analogía y la experiencia son las dos muletas con las cuales nos arrastramos por el camino del raciocinio.

La vida no debe ser otra cosa que la meditación de la muerte.

MÁXIMAS MORALES.

La desesperación es el mayor de nuestros errores. *Veauvenargues.*

El Talió, es la justicia de los injustos. *San Agustín.*

La naturaleza que sólo nos ha dado un órgano para la palabra, nos ha dado dos para el oído, enseñándonos así que se debe escuchar más que hablar. *Nabi Effendi.*

Los cortesanos se parecen á las fichas que sirven para marcar el juego, cambian de valor, según quiere el que las usa. *Montesquieu.*

La sociedad está bien gobernada, cuando los ciudadanos obedecen á los magistrados, y estos á las leyes. *El mismo.*

Quando en un reino se gana más hacienda la corte, que cumpliendo con el deber todo está perdido. *El mismo.*

CONOCIMIENTOS ÚTILES.

LICORES DE MESA.

ANISETE DE BURDEOS. GRAMOS.

Almendra dulce pulv.....	50
Almendra amarga idem.....	25
Lirio Florencia idem.....	15
Alcohol 34º Cartier.....	2500
Agua.....	1000
Macérese por 24 horas, y después destílese hasta que conseguir 3000 gramos de producto, añadiendo á este,	
Azúcar.....	700
Agua.....	2500
Agítese fuertemente y embotéllese, reponiéndole en sitio fresco.	

Segovia.—Imp. de S. Rueda.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

GRAN RELOJERÍA

DÁMASO BARRIO,
SOPORTALES DE LA PLAZA MAYOR, NÚM. 8.

(al lado del Estanco.)

Es la más económica, tanto en reparaciones, como en composuras.



GARANTÍA—VERDAD.

FOTOGRAFÍA MODELO

RAFAEL MONTES

Calle de Victoria, núm. 11.

En este estudio fotográfico se hace toda clase de fotografías especiales con gran perfección.

También se hacen ampliaciones, reproducciones y pinturas.

Especialidad en retratos de niños.

Lo mismo se retrata con sol que nublado.

11.—Victoria.—11.

AGENCIA DE NEGOCIOS

VICTOR LOPEZ SANZ,

1—ESCALA DE BAJA—1.

SOMBRERERÍA

CLAUDIO MORENO

11.—Juan Bravo,—11

En vista del favor que me vienen dispensando mis numerosos amigos y parroquianos, no he dudado en traer un extenso y variado surtido en toda clase de sombreros de las más acreditadas fábricas; dentro de estas existencias puedo ofrecer á los Sres. Sacerdotes el Sombrero de Teja ESPANA, el cual solo cuesta 7 pesetas.

Se hacen sombreros á medida. Surtido en Bonetes de raso y nublado, Gorras etc. Se limpian y reforman los Sombreros usados á precios económicos.

11.—JUAN BRAVO.—11.

SEGOVIA.

SE VENDEN

en esta Redacción, tomos sueltos de la colección de *La Biblioteca Popular Carlista*, preciosa publicación de propaganda, al precio de 50 céntimos tomo.

LA CONFIANZA.

CASA DE CHOCOLATES

á brazo.

JUAN MARGARETO

11, REAL DEL CARMEN, 11

SEGOVIA

No cabe adulteración.

Se hacen tarteas y medias tarteas de encargo á gusto y presencia del cliente.

Se sirve á domicilio desde 12 libras en adelante.

Precios: Desde 1'25 hasta 4 pesetas el paquete.

Especialidad de esta casa en chocolates para convalecientes. Estos chocolates han sido recomendados por varios Médicos de la Capital.

También hay Thés, Cafés, Azúcares, Galletas finas, legítimo Salchichón de Vich, Queso de bola, Pasas de Málaga, Pasta para sopa, Pescados en conserva, Vinos de Jerez y otra infinidad de artículos, todos de Casas acreditadísimas.

Los chocolates y el café son preparación especial del dueño del establecimiento.

No comprar estos dos artículos en ninguna otra parte, sin probar antes los de esta casa, en la seguridad de que todo parroquiano quedará satisfecho.

11, Real del Carmen, 11.

SEGOVIA.

SE VENDE



en esta casa sita en la calle de Escuderos, número 32. Consta de tres pisos, bodega abierta en piedra.

Para informarse y tratar, dirigirse á Don Eduardo Alba, Capellan del Hospicio.

LA CAMPAÑA DEL NORTE

DE 1873 Á 1876,

POR

DON ANTONIO BREA.

Excelente obra publicada por *La Biblioteca Popular Carlista*. Su precio es 6 pesetas.

Se vende en esta Redacción y en Barcelona, Claris, 123, pral.

"EL AMIGO DEL PUEBLO,"

Semanario católico-tradicionalista. Es el de mayor circulación de Segovia.

SE PUBLICA LOS SÁBADOS.

Precios y puntos de subscripción se indican en la cabeza del periódico.

Anuncios y comunicados, á precios convencionales.